



近90分鐘答23問 開場白即表明「中國將繼續同各國一道維護世界和平穩定」

從外長記者會看中國外交「關鍵詞」

3月7日，十四屆全國人大三次會議舉行記者會，中共中央政治局委員、外交部長王毅就「中國外交政策和對外關係」相關問題回答記者提問。

王毅就國際形勢、中國外交政策等23個問題進行了深入闡述。在近90分鐘的發言中，他強調了和平、開放、合作三個關鍵詞，向世界展示了中國外交的價值取向和堅定立場。

中國兩會期間舉行的外長記者會，歷來是外界觀察和瞭解中國的重要窗口。學者表示，中國外長闡述方針政策、坦誠回應關切，有助於凝聚共識，為動盪不安的世界注入穩定性。

北京外語大學區域與全球治理高等研究院教授崔洪建說，當前，個別國家追求強權，國際規則秩序受衝擊，中方有必要闡明外交價值取向，以自身確定性穩住不確定的世界。

透過三個關鍵詞，外界或可更好理解中國外交之道。

和平

和平是人類最持久的夙願，眼下國際形勢依然充滿挑戰。本次外長會，王毅在開場白即表明，中國將繼續同各國一道維護世界和平穩定。

會上，王毅多次宣示中國始終不渝走和平發展道路。比如說到中美，他表示，作為當今世界最大的發展中國家和發達國家，「必須和平共處」；說到中國同周邊國家相處，他說，「家和萬事興」。

對於局部衝突，王毅也以「和平」解題。談及烏克蘭危機，他說「談判桌是衝突的終點，也是和平的起點」；談及巴以衝突，他說「任何強制改變加沙地位的行徑，都不會帶來和平」。

崔洪建說，中國為國際社會共同維護和平穩定提供了切實可行的理念和路徑。

開放

中國已對38個國家單方面免簽，對54個國家過境免簽延長至240小時。免簽「朋

友圈」擴容，「打卡中國」成為新風尚，都是中國持續擴大高水平對外開放的鮮活註腳。

崔洪建表示，中國正在用實實在在的行動，讓對外開放的大門越開越大。在同其他國家共享發展紅利的同時，也有助於緩解各國間發展不平衡等問題。

王毅今次在會上表示，中國將「穩步擴大制度型開放，有序擴大自主開放，持續對最不發達國家單邊開放」。與此同時，他也對個別國家的封閉做法予以駁斥，提出「小院高牆擋不住創新思維，脫鉤斷鏈最終將孤立自己」，並強調「科學技術不應成為編織鐵幕的工具」。

合作

「合作」既是整場外長會的高頻詞，也是今年中國外交實踐的重要看點。半個世紀以來，中歐貿易額從24億美元增長到7800億美元，著眼中歐建交50週年節點，王毅表示，中歐合作更具戰略意義和世界影響；作為上海合作組織輪值主席國，中方將在今秋主辦上合組織峰會，王毅期待凝聚合作共識，讓上合組織從中國再出發；同為全球南方國家，巴西、南非今年將分別主辦金磚和二十國集團峰會，王毅表示全球南方要團結，發出一致聲音，維護共同利益。

「合作不僅是一種精神，也是實現共同目標、擴大共同利益的途徑。」崔洪建說，實踐表明選擇合作才能實現互利共贏，心懷「大家」才能成為「贏家」。

頻頻談及合作的同時，王毅明確指出，任何一個國家都不能幻想一邊對華打壓遏制，一邊與中國發展良好關係。



▲3月7日，十四屆全國人大三次會議在北京梅地亞中心新聞發佈廳舉行記者會，中國外長王毅就「中國外交政策和對外關係」相關問題回答中外記者提問。圖為王毅步入會場。

「鄰里間難免有磕碰，但我們相信『家和萬事興』」

有記者提問，中國一直將周邊作為安身立命之所，但美國在本地區部署中導，挑動矛盾。中國如何看待周邊形勢？對周邊外交有哪些新考量？

王毅稱，本世紀以來，亞洲保持快速增長，成為全球發展高地，和平穩定綠洲。這一局面來之不易，值得珍惜呵護。亞洲既是中國的安身立命之所，也是中國同亞洲各國的共同家園。今天的中國，已經成為亞洲穩定的重心、經濟發展的引擎、區域安全的支撐。

他表示，當然，鄰里之間難免有磕磕碰碰。歷史遺留問題，現實利益矛盾，都需要妥善處理。但我們相信「家和萬事興」，只要秉持「共同家園」的理念，堅持「命運共同體」

的方向，平等協商，互諒互讓，就一定能夠化解分歧，合作共贏。中方也將繼續擴大對周邊國家的開放包括單邊開放，與周邊國家共享更多發展紅利。

「至於你提到美國要在地區部署中導，中國堅決反對，地區國家也不歡迎。美方出台所謂『印太戰略』這麼多年了，為地區國家做了什麼？除了挑起事端，製造分歧，什麼也沒有。可謂成事不足，敗事有餘。」王毅說。

他表示，亞洲不是大國博弈的角鬥場，而應成為國際合作的示範田。我們主張開放的區域主義，在相互尊重、互利共贏的基礎上共享亞洲的發展機遇。

「台灣地區在聯合國唯一稱謂就是『中國台灣省』」

談及台灣問題時，王毅表示，一段時間以來，個別國家有一種論調，認為聯合國大會第2758號決議不等於一個中國原則。對此，王毅指出，這種論調是在公然挑戰聯合國權威和戰後國際秩序，十分荒謬和危險。散佈這種論調的人，首先應該補一補基本常識。

王毅說，台灣是中國領土不可分割的一部分，這既是歷史，也是事實。今年是台灣光復80週年。中國人民抗日戰爭的勝利，使台灣重回中國版圖。主要戰勝國當年發表的《開羅宣言》《波茨坦公告》都明確規定，要把日本竊取的台灣歸還中國，日本也宣佈承認《波茨坦公告》無條件投降。這些都確認了中國對台灣的主權，構成戰後國際秩序的重要組成部分。

王毅表示，1971年，聯合國大會以壓倒性多數通過第2758號決議，決定恢復中華人民共和國在聯合國的一切合法權利，並立即

將台灣當局的代表從聯合國及其一切機構中驅逐出去，這一決議徹底解決了包括台灣在內全中國在聯合國的代表權問題，徹底杜絕了製造「兩個中國」或「一中一台」的任何可能。台灣地區在聯合國的唯一稱謂就是「中國台灣省」。台灣從來不是一個國家，過去不是，今後更絕無可能。鼓吹「台獨」就是分裂國家，支持「台獨」就是干涉中國內政，縱容「台獨」就是破壞台海穩定。

王毅說，主權原則是聯合國憲章的基石，任何國家、任何人都不應搞什麼雙重標準。尊重各國的主權和領土完整就應該支持中國實現完全統一，堅持一個中國就應該反對任何形式的「台獨」。實現祖國完全統一是全體中華兒女的共同願望，是大勢所趨、大義所在。「台獨」分裂只會玩火自焚，「以台制華」無異於螳臂擋車。中國終將統一，也必將統一。

■觀察 中國外長記者會，照鑒歷史啟示當下

7日，王毅面向中外記者答問。問答之間傳遞出的歷史感，成為外界觀察中國外交的特殊視角。

這樣的歷史感，蘊含於中國古語的畫龍點睛。

用「青山遮不住，畢竟東流去」評論中美科技領域競爭，用「冰凍三尺非一日之寒」闡述烏克蘭危機錯綜複雜的根源，用「行有不得，反求諸己」回應美方以怨報德，王毅在記者會上頻頻引述中國古語答問。

簡潔的話語濃縮着古人智慧，令今人深思。

尤其談到中國在國際事務中扮演的角色時，王毅再次闡釋人類命運共同體理念——站在全人類福祉的高度，「會當凌絕頂，一覽眾山小」。

深刻的外交思想與中華傳統智慧在這一刻同頻共振，展現出中國傳統價值觀在當代外交理念中的傳承延續，也向世界表明中國對人類共同價值的追尋。

這樣的歷史感，還在於通過歷史回歸常識。

一段時間以來，個別國家有一種論調，認為聯合國大會第2758號決議不等於一個中國原則，沒有明確台灣主權歸屬，沒有阻止台灣參與國際組織。

「散佈這種論調的人，首先應該補一補基本常識。」王毅回應說，「台灣是中國領土不可分割的一部分，這既是歷史，也是事實。」

從《開羅宣言》《波茨坦公告》的規定，到聯合國大會以壓倒性多數通過第2758號

決議，歷史的經緯清清楚楚呈現在外面前。

用歷史講清現實，貫穿整場記者會。

談及中俄關係，「友好的歷史邏輯不變」；論及中日關係，「防止軍國主義陰魂復活」；說起全球南方，「有著反殖反霸的共同歷史」。歷史是最好的教科書，可以消弭誤讀與曲解的空間。

這樣的歷史感，更在於以史為鑑，啟示當下，尋找未來的答案。

百年變局加速演進，地緣衝突延宕，多國政局動盪。人類命運與共的大船，如何走出危機和困惑，取決於國際社會共同的選擇。

世界是否要退回叢林法則？王毅回顧起一百多年前的巴黎和會。彼時，中國人發出歷史之問，究竟是「公理勝強權」，還是「強權即公理」？

如今，中國給出答案：歷史應當向前，而不能倒退。大國應承擔起國際義務，履行好大國擔當。

如何應對聯合國的作用和權威受到削弱？王毅談起二戰結束前後聯合國成立的歷史，「打造一個維護世界和平、開展全球治理的主要平台」。

當單邊主義抬頭，強權政治氾濫，中方的選擇始終堅定：矛盾越是複雜，越要突出聯合國的重要地位。

約90分鐘，答23個問題，「歷史」二字成為今年中國外長記者會的高頻詞。從凝練的古語到清晰的史實，從以史為鑑到昭示未來，問答之間可聽見迴響。

本版圖文均據中新社



▲3月7日，在北京舉行的中國外長記者會現場。